



Κοινότητα Άνω Βροντούς

Κοινότητα Άνω Βροντούς

- Απόσταση: **32 χλμ.** από την πόλη των Σερρών
- Πληθυσμός Κοινότητας: **1.279 κάτοικοι** (απογραφή 2001)
- Στοιχεία Κοινότητας
Άνω Βροντού
Τ.Κ. 621 00 Σέρρες
τηλ/fax. 23210 85225/85274

Η Κοινότητα Άνω Βροντούς σήμερα

Βρίσκεται σε υψόμετρο 1.050 μ. στο ΒΑ τμήμα του Νομού Σερρών, στα σύνορα με το Νομό Δράμας και απέχει από την πόλη των Σερρών 32 χλμ. ορεινής διαδρομής με πολλές στροφές. Είναι "κρυμμένη" σε μία πανέμορφη και καταπράσινη λεκάνη των ορέων Βροντούς, ανάμεσα στην κορυφή του Λαϊλιά και του Μενοίκιου όρους. Η βλάστηση στην περιοχή αυτή παρουσιάζει μεγάλη ποικιλία δέντρων και φυτών. Υπάρχουν πυκνά δάση από οξές και έλατα, πολλές καρδιές, φουντουκίες, ξυνομηλίες, αγριοσιδιές και κρανίες. Υπάρχει επίσης μεγάλη ποικιλία από διάφορα είδη τσαγιού, βοτάνων και αγριολούλουδων.

Καταγωγή - Πληθυσμός

Σήμερα η Άνω Βροντού έχει πληθυσμό 1.279 κατοίκους βάσει της απογραφής του 2001, στα τέλη όμως του 19ου αιώνα ο αριθμός των ντόπιων κατοίκων έφθανε τις 6.500. Το 1924, ελληνικής καταγωγής πρόσφυγες από την Καπαδοκία, από τα χωριά Χαμίντε και Καράτζορεν της Καισάρειας, περιπλανώμενοι σε πολλούς τόπους της Ελλάδας γράφοντας τη δική τους οδύσσεια, επέλεξαν τελικά και εγκαταστάθηκαν στη συγκεκριμένη περιοχή.



ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Α. ΒΡΟΝΤΟΥΣ

Οι πατάτες της Άνω Βροντούς

Μια από τις κυριότερες παραγωγικές δραστηριότητες των κατοίκων είναι η παραγωγή γεωμήλων. Οι πατάτες της Βροντούς από τα παλιά ακόμη χρόνια εχθάζονταν για τη γεύση τους και αποτελούσαν το "σήμα κατατεθέν" του χωριού. Η ονομαστή γεύση της πατάτας της περιοχής οφείλεται στις ιδιαίτερες κλιματολογικές και εδαφολογικές συνθήκες. Λόγω του παρατεταμένου χειμώνα γίνεται μόνο μια καλλιεργητική περίοδος ανά έτος, με αποτέλεσμα η ωρίμανση της πατάτας να είναι πλήρης, ενώ ταυτόχρονα οι χαμηλές θερμοκρασίες τη βοηθούν να συσσωρεύσει υψηλό ποσοστό αμύλου, που την κάνει ιδιαίτερα νόστιμη. Τα παλιά χρόνια οι παραγωγοί της Άνω Βροντούς αποθήκευαν τις πατάτες σε "κουμούλες", τις συγκέντρωναν δηλαδή σε κάποιο ιδανικό σημείο του χωραφιού, τις σκέπαζαν με φέτρες και από πάνω με χώμα. Με τον τρόπο αυτό μπορούσαν να τις διατηρήσουν για μεγάλο χρονικό διάστημα. Στις μέρες μας η παράδοση του "μήθαρου" μπορεί να διαρκέσει πάνω από 6 μήνες από τη στιγμή της συγκομιδής. Αυτό γίνεται σε αποθήκες με χαμηλά επίπεδα θερμοκρασίας (5 - 6ο C) και υγρασία γύρω στο 90%. Σήμερα στην Άνω Βροντού δραστηριοποιείται ένα υπερσύγχρονο συσκευαστήριο πατάτας με την επωνυμία "Το αστέρι της Πατάτας", στο οποίο γίνεται καταρχήν διαλογή, επεξεργασία και τυποποίηση του προϊόντος. Στη συνέχεια γίνεται η διανομή και η παρακολούθηση της διάθεσής του μέχρι να φτάσει στον τελικό αποδέκτη, τον καταναλωτή.



Αξιοθέατα

Ξεκινώντας από τις Σέρρες ο επισκέπτης της Άνω Βροντούς θα κάνει μία πανέμορφη διαδρομή μέσα από ένα δάσος με φουντουκίες, θεάρατες οξίες και ρυάκια με κρυστάλλινο νερό. Στο κέντρο του χωριού δεσπόζει μια μεγάλη άγρια λεύκα και μια βρύση κατασκευασμένη το 1878. Το σχολείο του χωριού θεωρείται ιστορικό, -καθότι κατασκευάστηκε το 1860- και τα παλιά χρόνια λειτουργούσε και ως ημιγυμνάσιο. Οι πρώτοι διδάσκαλοι ήταν καλύτεροι από το μοναστήρι του Τιμίου Προδρόμου.



ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Α. ΒΡΟΝΤΟΥΣ

Ιεροί ναοί

Στην είσοδο της Κοινότητας βρίσκεται η εκκλησία του Αγίου Δημητρίου. Είναι κτισμένη το 1835 με ξυλόγλυπτο τέμπλο φτιαγμένο από ντόπιους τεχνίτες. Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ερειπωμένη εκκλησία της Παναγίας -κατασκευασμένη το 1870-, η οποία όμως κάηκε το 1913, καθώς και τα ερείπια του παλιού εργοστασίου κατασκευής σιδήρου, όπως και τα οχυρά του Μεταξά.

Οι καμπάνες της Άνω Βροντούς

Την τέχνη της κατασκευής της καμπάνας τη γνώριζαν πολύ καλά οι κάτοικοι της Άνω Βροντούς πριν από ένα αιώνα. Την εποχή εκείνη λειτουργούσαν καμπανοποιία στο χωριό, όπου κατασκευάζονταν οι ξακουστές βροντουλιώτικες καμπάνες. Βορειοδυτικά του χωριού υπάρχει το παλιό καμπαναριό κατασκευασμένο το 1870. Το καμπαναριό του χωριού, το οποίο είναι ορατό από μεγάλη απόσταση, έχει τέσσερις καμπάνες διαφορετικών διαστάσεων, οι οποίες κατασκευάστηκαν το έτη 1906 - 1911. Εκτός από τις καμπάνες στην Άνω Βροντού κατασκευάζονται και χειροποίητοι μηχανισμοί υρολογίων. Μνας τέτοιος μηχανισμός υπάρχει στο καμπαναριό της Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου Σερρών, αλλά και στο χωριό Τέτοβο στην περιοχή Άνω Νευροκοπίου στη Βουλγαρία.



ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Α. ΒΡΟΝΤΟΥΣ

Πολιτιστική υποδομή

■ Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων της Κοινότητας Άνω Βροντούς

Πολιτιστικός Σύλλογος

● Πολιτιστικός Σύλλογος Α. Βροντούς "Η Συνάντηση" ● Άνω Βροντού

Πολιτιστική εκδήλωση

■ Στα τέλη Ιανουαρίου με αρχές Φεβρουαρίου με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου Α. Βροντούς διοργανώνεται ετήσια συνάντηση των Βροντουλιωτών.

■ Το μήνα Αύγουστο οργανώνεται εκδήλωση με την επωνυμία «Αστρά Βραδιά - Βραχή Περσείδας», παρατήρηση με τηλεσκόπια φλεγόμενων αερρίλων.

